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BADANIE ZGRYZU_wersja uproszczona
Polecenie: złącz zęby, połknij ślinę, uśmiechnij się pozwala na ustawienie zębów we właściwej  pozycji zgryzowej.
	Klasa Angle’a lub Bauma
	Prawa strona
	Lewa strona

	
	
	

	

	Czy występuje nieprawidłowość 
	tak/nie
	Opis pomocniczy

	W płaszczyźnie pionowej: Zgryz otwarty? (1)
	
	Zęby górne i dolne nie stykają się ze sobą

	W płaszczyźnie pionowej: Zgryz głęboki? (2) 
	
	Siekacze górne przykrywają co najmniej połowę siekaczy dolnych

	Zgryz krzyżowy? (3)
	
	Odwrotny nagryz: niektóre zęby dolne w pewnych obszarach (w części przedniej lub bocznej łuku) są położone „na zewnątrz” w stosunku do zębów górnych. Prawidłowy układ jest taki: zęby górne nieco przykrywają (są „na zewnątrz”) w stosunku do zębów dolnych.

	W płaszczyźnie poziomej:  Wada dotylna? (4)
	
	Dolny łuk zębowy jest cofnięty względem górnego: zęby przednie nie stykają się w poziomie (odległość między siekaczami dolnymi a górnymi jest większa niż 3 mm);  sprawdzamy w rękawiczkach przy pomocy wykałaczki; 

	W płaszczyźnie poziomej: Wada doprzednia? (5)
	
	Dolny łuk zębowy jest wysunięty do przodu względem górnego:  siekacze łuku zębowego dolnego są położone przed na górnymi




BADANIE ZGRYZU_wersja rozbudowana
Polecenie: złącz zęby, połknij ślinę, uśmiechnij się pozwala na ustawienie zębów we właściwej  pozycji zgryzowej.
Arkusz zawierający parametry oceny zgryzu i kryteria ich oceny
	Łuki dolny i górny z zestawieniu. Ocena relacji łuków [footnoteRef:1] [1:  Analizując warunki zgryzowe, kluczowa jest ocena ustawienia łuków zębowych względem siebie, ale również ocena parametrów, dotyczących budowy samych łuków oraz ustawienia zębów w ich obrębie. Parametry te uwzględniono w dalszej części tabeli.] 


	1
	Klasa Angle’a/ Bauma: 

	
	P
	P

	
	I/ II/ III
	I/ II/ III[footnoteRef:2] [2:  I klasa odnosi się do prawidłowego ustawienia. II klasę wiąże się z wadą dotylną, a III z wadą doprzednią. O szczegółach tego ustawienia,  a także o zmianach w jego zakresie związanych ze wzrostem dziecka i zwiększeniem rozmiaru kości szczęki i żuchwy oraz w konsekwencji wielkości łuków zębowych, można przeczytać w pozycjach: Dominik, 1999; Karłowska, 2008; Łabiszewska-Jaruzelska, 1995; Łuszczuk, 2021; Proffit i Fields, 2001, Szczepańska i Jackowska, 1993.] 


	2
	Czy linia pośrodkowa obydwu łuków znajduje się w tej samej linii? 
jeśli nie, to wpisz, którego łuku: G/ D w którą stronę: P/ L;
	tak/ nie

	3
	Czy linia pośrodkowa każdego z łuków jest zgodna z linią pośrodkową twarzy? 
jeśli nie, to wpisz, którego łuku: G/ D w którą stronę: P/ L;
	tak/ nie

	4
	Czy łuk górny znajduje się nieco na zewnątrz dolnego[footnoteRef:3]?  [3:  Inaczej mówiąc: czy dolne zęby są nieco schowane pod górne.] 

jeśli nie, to wpisz, z której strony: P/ L, w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;
	tak/ nie

	5
	Czy łuk górny jest nieco większy niż dolny? tak/ nie

	6
	Nagryz pionowy: prawidłowy/zwiększony/zmniejszony

	7
	Nagryz poziomy [footnoteRef:4]: prawidłowy/zwiększony/zmniejszony [4:  Nagryz pionowy i poziomy odnosi się do ustawienie siekaczy względem siebie. Prawidłowe wartości tych parametrów w zależności od wieku osoby badanej opisano w odrębnym artykule (Łuszczuk, 2021). Szczegółowe opisy można także znaleźć w podręcznikach z zakresu ortodoncji (Dominik, 1999; Karłowska, 2008; Łabiszewska-Jaruzelska, 1995; Łuszczuk, 2021; Proffit i Fields, 2001, Szczepańska i Jackowska, 1993).  ] 


	8
	Nachylenie zębów przednich[footnoteRef:5]:  [5:  Poszczególne zęby są ustawione pod określonym kątem, którego wartość zależy między innymi od rodzaju uzębienia, miejsca zęba w łuku oraz od łuku, w którym ten ząb się znajduje (dla przykładu: stałe boczne zęby dolne są nachylone dojęzykowo, podczas gdy ich górne odpowiedniki są nachylone doprzedsionkowo). Nachylenie siekaczy wpływa na odległość koron siekaczy, znajdujących się w przeciwległych łuków. Ma często także związek z ustawieniem łuków zębowych względem siebie czy kształtem tych łuków, może także wynikać z dysfunkcji warg lub języka. Nachylenie zębów i ich umiejscowienie (pozycja) to dwa ważne parametry w ocenie ustawienia zębów. Ze względu na miejsce siekaczy w łuku zębowych parametry te mają duże znaczenie dla jakości artykulacji, za którą odpowiadają przede wszystkim dynamiczne ruchy przedniej części języka w przestrzeni jamy ustnej oraz parametry tej części przestrzeni, w której te ruchy zachodzą.] 


	
	G
	D

	
	prawidłowe/zwiększone/zmniejszone
	prawidłowe/zwiększone/zmniejszone

	Ocena budowy łuków zębowych i wyrostków zębodołowych

	9
	Symetria łuku
jeśli asymetryczny, to wpisz, z której strony nieprawidłowy: P/ L;

	
	G
	D

	
	symetryczny/ asymetryczny
	symetryczny/ asymetryczny

	10
	Szerokość łuku 
jeśli nieprawidłowy, to wpisz, z której strony: P/ L;

	
	G
	D

	
	zwężony/ prawidłowy/ rozszerzony
	zwężony/ prawidłowy/ rozszerzony

	11
	Czy łuki zębowe: górny i dolny są proporcjonalne w zakresie szerokości? 
tak G=D/ nie G>D lub G<D

	12
	Kształt łuku
jeśli nieprawidłowy, to wpisz, z której strony: P/ L w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;

	
	G
	D

	
	elipsa/ parabola/ półkole/
spłaszczony w odcinku przednim/ wydłużony (zaostrzony) w odcinku przednim/…
	elipsa/ parabola/ półkole/
spłaszczony w odcinku przednim/ wydłużony (zaostrzony) w odcinku przednim/…

	13
	Wysokość wyrostka zębodołowego na całej długości łuku[footnoteRef:6] [6:  Wysokość wyrostka zębodołowego najlepiej oceniać, odciągając wargę i policzek i analizując wysokość dziąseł od szyjek zębowych do sklepienia przedsionka w zakresie poszczególnych obszarów.] 

jeśli nieprawidłowy, to wpisz, z której strony: P/ L w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;

	
	G
	D

	
	skrócony/ prawidłowy/ wydłużony
	skrócony/ prawidłowy/ wydłużony

	14
	Czy wyrostki zębodołowe: górny i dolny są proporcjonalne w zakresie wysokości?
tak G=D/ nie G>D lub G<D

	15
	Czy guzki zębów bocznych i kłów oraz brzegi sieczne zębów przednich leżą w jednej płaszczyźnie[footnoteRef:7]? [7:  Inaczej mówiąc: czy gdybyśmy oparli łuk zębowy o płaszczyznę, to guzki każdego z zębów tego łuku kontaktowałyby z tą płaszczyzną.] 

jeśli nie, to wpisz, z której strony: P/ L w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;

	
	G
	D

	
	tak/ nie
	tak/ nie



Tabela 2. Arkusz zawierający zestaw cech wybranych nieprawidłowości zgryzu. Opracowanie własne.
	Ustawienie zębów[footnoteRef:8] [8:  Parametry te ocenia się w odniesieniu do normy. Szczegółowy opis tych zjawisk można znaleźć w podręcznikach z zakresu ortodoncji (Dominik, 1999; Karłowska, 2008; Łabiszewska-Jaruzelska, 1995; Proffit i Fields, 2001). Temat ten podjęłam także w odrębnej publikacji (Łuszczuk, 2021).] 


	16
	Czy obecne są zjawiska takie jak: rotacje/ stłoczenia/ szpary/…? 
jeśli tak, to wskaż, które zjawiska i wpisz, z której strony: P L w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8)
patrz także ocena  paramentów 10, 12, 15 

	
	G
	D

	
	nie/tak: rotacje/ stłoczenia/ szpary/…
	nie/tak: rotacje/ stłoczenia/ szpary/…

	17
	Czy widoczne jest przemieszczenie zębów w co najmniej jednej z trzech płaszczyzn: 
a) w stronę: na zewnątrz łuku/do wewnątrz łuku[footnoteRef:9]; [9:  Inaczej mówiąc: w stronę przedsionka/ w stronę jamy ustnej właściwej.] 

b) w stronę linii pośrodkowej/ w kierunku odwrotnym do linii pośrodkowej;
c) w stronę: do góry/do dołu[footnoteRef:10] ? [10:  Inaczej mówiąc: nie dochodzą do płaszczyzny zgryzu/ przekraczają płaszczyznę zgryzu.] 

jeśli tak, to wskaż kierunek względem płaszczyzny: a) b) c) i wpisz z której strony: P/ L w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8)
patrz także ocena  paramentów 4, 10, 12, 13, 15

	
	G
	D

	
	nie/ tak: a) ………
nie/ tak: b)………. 
nie/ tak: c)………
	nie/ tak: a) ………
nie/ tak: b)………. 
nie/ tak: c)………

	18
	Czy widoczna jest zmiana nachylenia zębów w co jednej z trzech płaszczyzn: 
a) w stronę: na zewnątrz łuku/do wewnątrz łuku;
b) w stronę linii pośrodkowej/ w kierunku odwrotnym do linii pośrodkowej;
c) w kierunku do przodu/do tyłu?
jeśli tak, to wskaż kierunek względem płaszczyzny: a) b) i wpisz z której strony: P/ L w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8);
patrz także ocena  paramentów 7, 10, 12, 15;

	
	G
	D

	
	nie/ tak: a) ………
nie/ tak: b)………. 
nie/ tak: c)………
	nie/ tak: a) ………
nie/ tak: b)………. 
nie/ tak: c)………

	Zestawienie łuków zębowych

	19
	Czy widoczne jest, że zęby z przeciwległych łuków zębowych nie stykają się ze sobą w płaszczyźnie zgryzowej?[footnoteRef:11] [11:  Uwaga! Należy upewnić się, czy brak osiągnięcie płaszczyzny zgryzowej nie wynika z niezakończenia procesu wyrzynania zęba/zębów. Pomocna w jednoznacznym określeniu będzie więc znajomość okresów wyrzynania zębów; informacje te można znaleźć w aktualnych podręcznikach z zakresu ortodoncji lub pedodoncji.] 

jeśli tak, to wpisz, z której strony: P/ L 
w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;
patrz także ocena  paramentów: 6, 12, 13, 15;
	nie/ tak 

	

 jeśli tak, to zgryz otwarty?

	20
	Czy widoczne jest, że łuk dolny jest nadmiernie[footnoteRef:12] schowany pod górny?[footnoteRef:13] [12:  Nadmiernie oznacza więcej niż norma. Normę w tym zakresie definiuje się w odniesieniu do wieku osoby badanej. Więcej informacji na ten temat można znaleźć w publikacjach: Dominik, 1999; Karłowska, 2008; Łabiszewska-Jaruzelska, 1995; Łuszczuk, 2021; Proffit i Fields, 2001, Szczepańska i Jackowska, 1993.]  [13:   Uwaga! Należy upewnić się, czy nie wynika to z – dość rzadkiej - dysproporcji pomiędzy wielkością siekaczy górnych i dolnych; zdarza się, że siekacze górne są nieproporcjonalnie długie w stosunku do dolnych. Może to mieć też związek z brakiem osiągnięcia płaszczyzny zgryzowej przez pierwsze zęby trzonowe (szóstki).] 

jeśli tak, to wpisz, z której strony: P/ L 
w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;
patrz także ocena  paramentów: 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12;
	nie/tak

	
 jeśli tak, to zgryz głęboki?

	21
	Czy widoczne jest odwrotne nagryzanie (ustawienie) zębów?[footnoteRef:14] [14:  Inaczej mówiąc: czy niektóre zęby dolne w niektórych obszarach (w części przedniej, środkowej lub bocznej) są położone „na zewnątrz” w stosunku do zębów górnych.] 

jeśli tak, to wpisz, z której strony: P/ L 
w zakresie których zębów: 1 2 3 4 5 6 7 (8) lub  którego obszaru: przedniego/ środkowego/ tylnego;
patrz także ocena  paramentów: 4, 5, 7, 8, 10, 12;
	nie/tak
	
 jeśli tak, to zgryz krzyżowy?

	22
	Czy widoczne jest, że dolny łuk zębowy jest nadmiernie cofnięty względem górnego, a zęby przednie nadmiernie oddalone są w poziomie[footnoteRef:15]?  [15:  Sposób badania tego parametru, dostępny dla logopedów, opisałam w odrębnej publikacji (Łuszczuk, 2021).] 

patrz także ocena  paramentów 1, 7, 8, 12;
	nie/tak 
	
 jeśli tak, to wada dotylna?

	23
	Czy widoczne jest, że dolny łuk zębowy jest nadmiernie wysunięty do przodu względem górnego, a siekacze łuku zębowego dolnego są położone przed górnymi? 
patrz także ocena  paramentów 1, 4, 5, 7, 8, 10;
	nie/tak 
	
 jeśli tak, to wada doprzednia?

	24
	Inne uwagi i spostrzeżenia



	25
	Znaczenie dla jakości wymowy





